

# 2025年广东农村居民人均可支配收入预计达到3万元

据新华社电 广东乡村振兴将在2022年取得显著成效,到2025年,农村居民人均可支配收入预计达到3万元,城乡居民收入比降至2.3:1。

广东省农业农村厅厅长顾幸伟在16日举行的广东省政府新闻发布会上说,为推动乡村振兴走在全国前列,广东省近期出台了《中共广东省委 广东省人民政府关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》(下称“实施意见”)。根据实施意见,广东将在全面推进乡村振兴的基础上,突出“九大攻坚行动”,在农村违法乱占耕地、高标准农田建设、

种业翻身仗等方面聚焦发力。

顾幸伟说,全省计划到2022年新增建成高标准农田310万亩;育成具有自主知识产权的突破性农作物新品种16个,畜禽新品种配套系7个,水产新品种3个。到2022年年底前,全省农村生活污水治理率达到50%以上。

“概括来讲,就是要‘开好两个大局,激发两个动力,强化一个全面’。守住不发生规模性返贫底线、守住粮食安全底线,‘十四五’时期粮食年生产能力稳定在1200万吨以上。”顾幸伟说。

据顾幸伟介绍,实施意见还提出

建立乡村振兴、驻镇帮镇扶村机制,推动工作着力点从村一级转向统筹镇、村两级发展,建立耕地“田长负责制”。同时首次提出要进一步建好用好乡村振兴人才驿站等保障政策,“在驻镇帮镇扶村机制中,我们将为每镇配备10名左右的工作人员,每年补贴2000万元财政专项资金。”

现代农业产业园是广东转型升级的重要抓手。以广州为例,该市已形成100个左右的农业公园,全省已建成了一批供港“菜篮子”基地,财政为每个产业园提供5000万元的专项支持,以推动农业产业园建设。



■广东计划到2022年新增建成高标准农田310万亩。图为清远市的金穗华晨丝苗米三产融合科技示范基地。 新快报记者 孙毅/摄

## 广东乡村振兴如何实现“10年实现根本改变”?

新快报讯 记者王彤报道 7月16日,省委农办主任、省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长顾幸伟在新闻发布会上对实施意见进行了解读。他说:“我们有信心通过努力,实现10年农村的根本性改变!”

### 珠三角地区如何率先基本实现农业农村现代化?

广东推动发展了一批生产型为主的一、二、三产业融合的农业公园

如何实现实施意见提出的珠三角地区实现农业农村现代化?顾幸伟介绍,广东将大力发展战略都市农业,并准备于近期召开一个大规模的都市农业论坛。“广东推动发展了一批生产型为主的一、二、三产业融合的农业公园,其中广州近几年就形成了100个左右的农业公园。”据介绍,广东在发展现代都市农业已形成了特色:比如珠三角各地区积极推动现代农业产业园建设,目前各市给予每个产业园5000万元的财政专项支持。此外,广东还形成了一批设施农业基地和高标准的供港“菜篮子”基地。

农业科技创新是另一大引擎。据悉,广东已建立了国家级的现代农业科技创新的科创中心,以及省十大重点实验室之一的岭南现代农业实验室。未来,一批大专院校和科研院所建立的种业生物育种和农业机械创

新平台也将发挥作用。

“我们的农垦走到东南亚、非洲、南美各个地区,租用和购买了一批农地来种橡胶,取得了显著的成效。此外,最近我们的菠萝和荔枝已经卖到了全世界,我们的农产品走向世界!”据悉,不久广东将在深圳召开国际农交会、国际种业博览会等一批农业展会。与此同时,建设一批高水平农业对外开放试验区和示范区,开展系列国际交流活动。珠三角农业农村现代化即将形成。

### 驻镇帮扶有何突破?

今后,财政将安排每个驻镇工作队每年2000万元的专项资金来推动乡村振兴

实施意见将原来的脱贫攻坚转变为全域全覆盖全面推进乡村振兴,历史性、创造性地提出建立乡村振兴驻镇帮镇扶村机制。这个机制与以前究竟有何不同?顾幸伟表示,该机制共有5个特点。

首先,地理位置上从村变成了镇。其次,原来是一个单位进驻一个村,现在是中直、省直加科研部门、企业、科技特派员、三支一教志愿者、金融助理等共约10人组团进驻到镇里。其三,全域。由过去2277个省定贫困村变为覆盖全省的1127个镇。其四,全面。原来的任务是精准帮扶脱贫,现在既要巩固成果,又要全面实

施乡村振兴。其五,灵活。其中农业银行抽调了1127个金融助理到每个镇里,希望用财政资金撬动金融资金。“现在各地陆续做出了金融方案,其中清远市政府率先与农业银行签订协议,方案基本以1:10的比例来撬动160亿元的资金,我相信这160亿元资金将带来翻天覆地的变化。”顾幸伟说。

据介绍,今后,财政将安排每个驻镇工作队每年2000万元的专项资金来推动乡村振兴。“近期省市县工作队已经全部到位了。我们有充分的信心,通过各方面的努力,实现10年农村的根本性改变。”顾幸伟说。

### 广东共青团发起“金晖行动”传承红色基因 青年志愿者结对服务 党龄50+老党员

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员岳青报道 今年4月,共青团广东省委员会、广东省关心下一代工作委员会、广东省学生联合会、广东省青年志愿者协会联合开展广东青年志愿者结对服务老党员“金晖行动”,大中学生、青年职工等组成一支支小型志愿服务队,以截至2021年7月1日党龄达到50周年的党员为重点服务对象,由基层团组织、关工委牵线,就近就便形成结对服务关系。

### 为老党员制定“个性化”服务清单

“白老先生,请您靠近一点,请看摄像头。”5月27日,在珠海市香洲区,5名珠海青年志愿者组成的团队正精心为89岁高龄的革命老战士白友成夫妇拍摄金婚纪念照,为老党员圆梦。

珠海、佛山、茂名等地志愿服务团队开展“影像珍藏”项目,已为85名老党员翻拍参加革命战争、工作、获奖等有纪念意义的老照片,并为老党员拍摄肖像照、金婚纪念照等。

“拍照的过程中,陈喜初老战士跟我们讲述了他参战剿匪的经历,看到他身上挂满的荣誉勋章让我更加肃然起敬了。”志愿者小郭说。

据不完全统计,今年4—6月,全省组织超4259名青年志愿者面向609名党龄达到50周年的老党员开展系列关爱服务。针对每位老党员的实际情况,志愿者们会制定“个性化”服务清单,常态化开展关爱服务,包括口述人生、影像珍藏、金晖陪伴、健康生活、金晖圆梦等。

### 聆听老党员故事 红色精神薪火相传

“口述人生”是在服务过程中逐步完成的,志愿者通过上门采访和深度交流,聆听结对老党员的人生故事,为其撰写回忆录,记录老党员所经历的重要时刻。据了解,目前团省委正梳理首批100篇优质口述史,汇编广东志愿服务光荣在党50年老党员口述人生纪念册。

广东外语外贸大学研究生支教团志愿者前往“南粤楷模”黄建华同志家中,聆听记录黄教授的人生故事。“我深深被黄教授的谦虚和务实精神所打动,在新时代,应由我们一代又一代青年用奋斗的一生去接力守护。”曾在新疆支教的周琳说。

据悉,实施“金晖行动”是推动落实党史学习教育“我为群众办实事”,引导广大青年志愿者厚植爱党、爱国、爱社会主义情感的重要举措,让红色基因、革命薪火代代传承。

## 广东省大数据医院应用协会 会员招募公告

广东省大数据医院应用协会是在广东省卫生健康委员会的领导下,经广东省社会组织管理局审批的社会组织。现本协会向社会招募会员。欢迎有志于从事医院大数据管理与研究的医疗与科研机构及相关专家加入广东省大数据医院应用协会。

咨询电话:13044283250(孙老师)

广东省大数据医院应用协会  
2021年7月16日